

制造企业紧急采购流程及内部控制

尚 岩

(黑龙江八一农垦大学,黑龙江 大庆 163000)

摘要:制造企业在无采购计划又急需物品时会进行紧急采购。紧急采购往往缺少制度和流程的管控,存在内部控制失控或舞弊的风险,且因财务部门无法核实原始单据无法付款,导致制造供应商降低制造企业信用等级的风险。制造业应当建立有效的紧急采购制度,避免滥用紧急采购,并定期对内部员工进行培训以及建立有效的奖惩制度。

关键词:内部控制;紧急采购;风险控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.159

1 紧急采购的概念

根据中国注册会计师协会 2020 年的标准采购预付款循环步骤,常规采购预付款循环为制定采购计划、供应商确认及维护、请购、询价、确定供应商、合同谈判、采购、验收、编制付款凭证、记账流程^①。对于制造企业来说,需要根据生产周期提前从客户拿到销售计划并制定采购计划,根据采购计划按照流程进行采购原材料、机器设备等需要采购的物资。各环节环环相扣,互为证明,对可能出现的风险进行管控。制造企业会根据人员和部门职能的配置,对该标准流程略微调整,但依旧会严格控制关键的控制环节。

紧急采购主要指的是没有提前预测到的采购计划,往往是因临时收到的销售订单、或因生产技术的突然变更等原因而急需材料、机器设备,而导致的需求部门在无采购预算、采购计划的情况下进行的,且收货日期非常急迫的采购行为。因不同材料或机器设备紧急需求的原因和紧缺时间都不同,可能导致缺少相应的流程和控制,会给企业带来严重的损失。

2 采购循环的重要内部控制及紧急采购的重大风险

2.1 常规采购与付款循环及其内部控制

采购环节直接涉及的内部控制主要有连续编号、职责分离和授权审批三个方面。连续编号指的是对原始单据按照一定的规则连续、不间断地编码,起到防止后补单据和便于管理、查询的目的。职责分离也是不相容岗位分离,指的是在如果某些关键岗位由同一个人来操作完成工作,就会有很大的造成决策失误或舞弊的风险。职责分离原本是财务上的概念,根据王雪梅在 2014 年的阐述得知,会计工作中设置职责分离的核心是利用不同利益的个体进行相互监督,又独立工作,确保财会信息的真实和准确,并保证组织的财务安全^②。但是在各个部门中都存在着很多的职责分离控制,这也是内部控制的一个重要内容。授权审批规定了各级管理者能够处理业务的范围,各级管理人员不需请示便可处理相关业务,若超出该级管理人员的处理范围则上升至上一级进行处理。在采购环节采取连续编号的内部控制防止了后补单据的可能,采取职责分离和授权审批的内部控制有效地规避了舞弊的风险。

常规的采购流程包括制定采购计划、供应商确认及维护、请购、询价、确定供应商、合同谈判、采购、验收、编制付款凭证、记账十个步骤。需求部门提出的采购计划是采购行为的源头,体现形式如部门年度预算、月度需求计划等。采购计划应当经过授权审批。之后由采购部门确认并维护供应商,形成供应商清单,这也就意味着只有被维护进清单的供应商才是合格的,可以按照企业的要求提供优质的商品,采购部门也只能向该清单上的供应商进行采购。因此,供应商清单必须是经过授权审批的,并且要定期审核。然后是请购环节,由需求部门正式提出请购,经过授权审批后形成连续编号的请购单。这里的请购单的审批人不能是提出申请的人,做到职责分离。采购部门收到经过审批后的请购单便想供应商清单中的供应商进行询价,因询价结果决定最后确认的供应商是哪一家,所以询价单必须要连续编号,并且询价的人与请购人和确定供应商的人不能是同一个人。采购部门依据询价单结果形成比价单,并确认供应商,比价

结果和最终供应商的确认要经过授权审批。之后由采购部门或需求部门与供应商谈定合同,形成合同,编码并存档管理,当日后出现问题时一次为依据进行索赔。经历了上述流程后,采购部门进入到正式实质的采购行为,制作订购单,经过授权审批后给已确定好的供应商,订购单中必须标明采购品的详细信息,且是连续编号的,并且实施采购行为的人不应该与确定供应商的人是一个人,做到职责分离。供应商会按照订购单信息送货,仓储收货部门按照订购单收货,形成验收单,验收单必须是连续编号的,且收货的人不能是下订购单的人。在这个过程中,仓储部门或财务部门会受到供应商开具的发票财务部门核对订购单、验收单和发票信息一直后,编制连续编号的付账凭证,经过授权审批后付款,并记账,记账的人不能是编制付款凭证的人。

表 1 常规采购内部控制流程

步骤	需求部门	采购部门	收货部门	财务部门	原始单据	连续编号	内部控制 职责分离	授权审批
1	制定采购计划				采购计划	-	-	-
2		供应商确认及维护			供应商清单	-	-	-
3	请购				请购单	✓	✓	✓
4		询价			询价单	✓	✓	-
5		确定供应商			比价单	✓	✓	✓
6		合同谈判			合同	✓	✓	-
7		采购			订购单	✓	✓	✓
8			验收		验收单 发票	✓	✓	-
9				编制付款凭证	付账凭证	✓	✓	✓
10				记账	账目	-	✓	-

经整理后形成表 1 内部控制流程。各个部门相互协作、相互牵制,保障采购行为的真实性和可靠性,确保可以及时采购优质商品。

因标准采购流程过长,制造企业往往会根据企业特点调整、合并步骤,形成紧急采购流程。例如很多制造企业采购原材料时会采取最有效率的方式,根据采购计划维护好供应商,完成询价和确认供应商的动作,签订合同后,将结果维护进企业运用的系统中。后续当需求部门需要采购原材料时,提出请购、经过授权审批后,系统自动匹配出对应的供应商、价格等信息,交由采购部门直接下订购单、经过授权审批后进行采购。但无论个企业如何调整流程,都不会缺失关键环节的内部控制。

2.2 紧急采购缺失的重要控制环节

紧急采购因无采购计划,可能会导致后续的供应商确认及维护、询价、确认供应商的环节都因时间紧迫而无法正常进行。大多数

的紧急采购都是需求部门直接找到其所需的供应商,由采购部门采购,这种情况下会急剧增加需求部门与供应商内外勾结的风险。采购环节中设置各种内部控制的目的是为了避免需求部门或采购部门与供应商内外勾结,或因个人经验不足而采购质量不良的物品,但是紧急采购恰好会给内外勾结提供机会,或者因个人经验不足而导致内部控制失控。

2.3 紧急采购存在的重大风险

因紧急采购在制造企业发生的频率较低,因而大多数制造企业对紧急采购的设置比较简略,给舞弊制造了机会。很多紧急采购行为会绕过了企业设置的各个风险控制环节,出现人为、刻意制造的舞弊事件。这样的采购行为并未真实发生,或仅购入无用的报废品,内外勾结后通过制造简单的单据就可以获取不义之财。

紧急采购可能会导致财务部门无法付款。在常规采购行为下,付款时财务部门需要核对订购单、验收单和发票信息一致后,经过相应的审批之后才可以支付款项。但是紧急采购会导致很多环节的缺失,当财务部门收到供应商发票时无法匹配到对应的原始单据,并且也无法找到对应的其他环节存在的证据。在这种情况下,财务部门无法确认该采购行为是真实发生的,必须要拒绝付款。若采购行为是真实发生的,就会因内部管理不善而损害供应商的利益,导致制造企业在供应商处产生不良信用,对于制造企业以后的生产经营有巨大影响。

3 M公司案例分析

3.1 M公司背景介绍

M公司是总部位于上海的家电加工制造企业,下设上海、苏州、厦门、海外多个全资子公司。其供应商的开发、管理和供应商选择均由上海总部的供应链管理部门负责,下属子公司的采购部门仅有下达采购订单等业务操作权限。

3.2 M公司案件发生过程

2018年夏季,其位于上海的某子公司因某项目的生产技术临时变更,大批量采购某生产辅助工具及其零部件。2019年1月,该子公司财务部门收到近10个供应商的付款通知时发现,该子公司存在大量的生产辅助工具及其零部件的采购没有任何原始单据。经多部门调查后了解,该子公司在半年多的采购过程中无部门预算、无采购计划、全程无单据无审批,单纯靠着个人行为完成整个采购过程。生产需求部门提出采购需求,子公司负责采购的采购经理向供应商发出采购的需求、确认交货最快的供应商并将结果告知总部供应链管理部门,辅助生产工具及其零部件运至仓库收货部门后由需求部门直接接收货领走。大部分的采购无请购单、采购订单和收货单,剩余部分的采购在收货后补上的请购单和采购订单。仅有的原始单据是采购经理手工维护的采购台账和仓库收货部门手工维护的收货台账,但因双方记录方式不同而无法匹配。购入的生产工具及其零部件也因不断地维修、更换,且零部件上未刻上型号,以及生产部门没有任何的领用、更换、报废记录,而无法找到实物或核算数量。据统计,涉及的金额为2600万元左右。最后因相关原始单据不全,M公司该子公司只支付了部分货款,导致几个主要供应商对M公司该子公司的信用评价等级降低,账期和额度下降。

3.3 M公司案例分析

M公司其子公司的相关员工利用紧急采购制造了人为漏洞,又人为将常规采购行为强行划分为紧急采购,绕过了公司设置的大多数内部控制。在缺少采购计划的情况下,M公司的需求部门的员工和采购部门员工刻意规避了各种控制内外勾结,请购单、比价单、订购单没有授权审批,并且在确认供应商环节刻意绕过了职责分离,由一个人完成了确定供应商和采购的行为,极大程度地增加了舞弊风险。该采购行为从2018年的夏季开始直至2019年1月,持续了半年多的时间,设计的相关员工将一个常规的采购强行归入到了紧急采购,刻意不采用常规的采购流程,目的就是绕过内部控制,在工作上偷懒或者为己谋私。

在M公司子公司的相关人员刻意制造漏洞的同时,M公司设

置的采购环节全部内部控制失控。总部的供应链管理部门员工和仓库部门的员工都发现了该异常的采购行为,但是出于自保的目的都没有制止该行为,也没有任何解决问题或上报的举措,致使M公司设置的采购循环内部控制完全失控。在常规内部审计中也从未透露过该重大异常和风险。直至财务部门在2019年1月收到供应商大量的付款通知后才发现重大疑问,立刻叫停所有该类生产辅助工具及其零部件的采购行为,向该子公司的财务经理和总经理汇报,再上升至总部层面进行调查和处理,至此已造成了巨大损失,且已造成的损失无法追回。

4 制造企业紧急采购流程的设置

4.1 建立合理的紧急采购流程和规章制度

制造企业应当根据自身的特点制定有效的紧急采购流程和规章制度,对紧急采购绕过的风险点进行管控。大多数的制造企业都会提前获取销售数据、按照成品的生产周期倒推开始生产的时间、提前制定好采购计划,按照常规采购流程进行采购。紧急采购原材料和生产设备及零部件的情况并不多,当发生紧急采购时可能直接通过口头审批就进入到采购行为。制造企业可以制定快速、有效的紧急采购流程,在保证能快速购入所需物品的同时,也有相应的职责分离和授权审批。很多企业在无法准确预测紧急采购发生情况时,会直接设置由总经理、首席执行官之类的高级管理者对紧急采购进行审批,然后直接推送至采购部门进行采购。这样的设置可以在很大程度上规避了舞弊情况,并且因授权审批的级别较高,最有效地避免了紧急采购的滥用。

4.2 防止紧急采购规范化

紧急采购仅能在无采购计划、急需物品的情况下使用的流程,企业制造企业在提前规划好采购计划的前提下不应该放开口子频繁使用紧急采购。M公司的案例在很大程度上就是对紧急采购的滥用,将其规范化,所涉及的部分员工在不了解风险控制和内部控制原理的情况下,为了方便自己的操作而刻意绕过常规采购所设置的风险控制环节。无论是从规章制度上,还是日常的部门培训中,都应当着重对紧急采购的目的、风险控制环节的宣导,强调禁止无故采用紧急采购的重要性。

4.3 制定内部培训和奖惩制度

制造企业应当建立定期的内部培训制度和相应的奖惩制度。大多数的员工违规操作都是源于不了解,因不了解控制的目的而选择对自己最有益的操作,但是会损害企业的利益。M企业案例中所涉及的部分员工就是隐约感觉到该操作有问题,但是并不理解问题出现在什么环节,出于自保和偷懒的目的,对此视若无睹。定期的内部培训可以在潜移默化的影响下,带动员工了解个环节设置的目的和作用,从根本上规避员工因不了解而违规的情况。在做定期的内部培训的同时,也要宣传奖惩制度,对于刻意违规的情况进行处分,对于及时发现风险的员工给予奖励,激励员工从第一道防线进行风险控制。

5 结束语

紧急采购是在无采购计划又急需某物品时而紧急采取的采购行为,给舞弊制造了机会,或因财务部门缺少原始单据无法付款而对企业的信用产生不良影响。制造企业应当设置合理的紧急采购流程和制度,禁止滥用紧急采购,进行定期的内部培训并建立奖惩制度,保证企业的利益不被伤害。

参考文献

- [1]中国注册会计师协会.审计[M].北京:中国财政经济出版社,2020.
- [2]王雪梅.会计工作不相容岗位相分离刍议[J].大连教育学院学报,2014,9:78-79.

作者简介:尚岩(1993-),女,汉族,籍贯:辽宁省海城市,职务:教师,职称:助教,研究方向:企业管理。